



UNIVERSITATEA TEHNICĂ A MOLDOVEI

Viorica Ursu Adriana Miron



SUPPORT DE CURS

**CHIȘINĂU
2024**

UNIVERSITATEA TEHNICĂ A MOLDOVEI
FACULTATEA CONSTRUCȚII, GEODEZIE ȘI CADASTRU
DEPARTAMENTUL INGINERIE, DREPT ȘI EVALUAREA
IMOBILULUI

DREPTUL DIPLOMATIC
ȘI CONSULAR

Suport de curs

Chișinău
Editura „Tehnica-UTM”
2024

CZU 341.7/.8(075.8)

U 85

Lucrarea a fost discutată și aprobată pentru editare la Consiliul Facultății Construcții, Geodezie și Cadastru, proces-verbal nr. 4 din 18.12.2023.

Scopul suportului de curs *Dreptul diplomatic și consular* este de a oferi studenților UTM, precum și oricăror altor persoane interesate de problemele dreptului diplomatic și consular informații și cunoștințe esențiale privind aspectele legale și practicile ce țin de relațiile diplomatice și consulare între state. Suportul de curs acoperă regulile și principiile care guvernează relațiile diplomatice și consulare, inclusiv tratatele internaționale relevante, drepturile și responsabilitățile diplomatice și consulare, imunitățile diplomatice, aspectele practice legate de funcționarea ambasadelor și a misiunilor consulare, precum și rezolvarea diferendelor diplomatice.

Suportul de curs va fi util și celor interesați de cariera în domeniul diplomației, afacerilor internaționale sau relațiilor internaționale, mai ales la începutul carierei.

Elaborare: conf. univ., dr. Viorica Ursu
conf. univ., dr. Adriana Miron

Coperta: conf. univ., dr. Sergiu Tronciu, decan FD

DESCRIEREA CIP A CAMEREI NAȚIONALE A CĂRȚII DIN RM

Ursu, Viorica.

Dreptul diplomatic și consular: Suport de curs / Viorica Ursu, Adriana Miron; Universitatea Tehnică a Moldovei, Facultatea Construcții, Geodezie și Cadastru, Departamentul Inginerie, Drept și Evaluarea Imobilului.

– Chișinău: Tehnica-UTM, 2024. – 270 p.

Referințe bibliogr. la sfârșitul temelor. – 50 ex.

CUPRINS

PARTEA I. DREPTUL DIPLOMATIC

Tema 1. Noțiuni introductive	6
Tema 2. Relațiile diplomatice: noțiune, specific, elemente definitorii. Stabilirea, încetarea și suspendarea relațiilor diplomatice	16
Tema 3. Misiunile diplomatice – categorii, structură și organizare	25
Tema 4. Înființarea, suspendarea și încetarea misiunilor diplomatice permanente. Corpul diplomatic	35
Tema 5. Procedura numirii membrilor misiunii diplomatice	47
Tema 6. Funcțiile și activitatea misiunii diplomatice	58
Tema 7. Organizarea și funcționarea instituțiilor serviciului diplomatic al Republicii Moldova	70
Tema 8. Imunități, privilegii și facilități diplomatice	110
Tema 9. Diplomația ad-hoc	119
Tema 10. Diplomația multilaterală	129
PARTEA II. DREPTUL CONSULAR	
Tema 11. Drept consular. Noțiuni introductive	138
Tema 12. Înființarea oficiilor consulare. Membrii oficiilor consulare.....	147
Tema 13. Funcțiile consulare	156
Tema 14. Imunitățile și privilegiile oficiilor consulare și ale membrilor acestora	165
Tema 15. Protocol și etichete diplomatice	175
Anexa 1	
Convenția de la Viena cu privire la relațiile diplomatice	209
Anexa 2	
Convenția de la Viena cu privire la relațiile consulare	229

CUVÂNT ÎNAINTE

Cursul este conceput ca o expunere și analiză a normelor dreptului internațional menite să asigure desfășurarea activității de promovare a intereselor externe ale unui stat care se numește diplomație.

În fond, aceasta este o activitate zilnică, tenace, neprevăzută, la care participă diplomați, elaborând mereu măsuri și acțiuni pentru a promova politica statului lor, care să armonizeze cu a statului în care sunt trimiși.

Rolul diplomaților este de a se convinge zilnic și a cunoaște, pe baza unor documentări atente, care sunt interesele reciproce ale statului lor și ale statului de reședință pentru a acționa conform acestor interese; ei trebuie să informeze statul acreditant despre constatările lor și să facă propuneri corespunzătoare: informarea pertinentă a unui diplomat credibil poate schimba soarta lumii, creând o nouă istorie.

Diplomatul trebuie să explice interlocutorilor propriul lor interes, conștințizând dacă aceștia ar fi omis sau neglijat să o facă. El este chemat să reprezinte țara și să apere interesele poporului său, fără care nici misiunea, nici el ca funcționar de stat nu ar avea rațiuni de existență.

Dacă nu reușește să facă să triumfe drepturile legitime ale celor care l-au mandatat, să stabilească o colaborare de durată între state, nu numai efemeră, aceasta s-ar putea întâmpla și din cauza faptului că el nu a luat în considerare drepturile egale ale partenerului, care, la fel, are un mandat și un stăpân în propriul său popor. Diplomația este o negociere permanentă, care nu se desfășoară doar la masa tratativelor.

În același timp, studenții vor însuși conținutul normelor de drept consular, vor dobândi cunoștințe temeinice, care vor putea fi folosite în multe domenii de activitate viitoare, să-și formeze convingerea că un consul este nu numai un funcționar public, dar și un reprezentant al statului în străinătate, avizat și competent, la care întreprinzătorii sau turiștii se pot adresa oricând, pentru a le apăra și ocroti drepturile și interesele.

Lucrarea prezintă interes pentru oricine care dorește să se informeze asupra a ceea ce se întâmplă în comunitatea internațională, asupra modului în care acționează specialiștii pentru stabilitatea în ziua de azi.

De asemenea, dă o siguranță tuturor celor care întreprind călătoriile de afaceri sau ca turiști în străinătate, bazată pe convingerea că țara este pregătită să nu-și lase cetățenii săi fără apărare oriunde s-ar afla ei.

Autorii